Летняя оздоровительная работа осуществлялась в МКДОО ОВ Д/с «Олимп»» согласно плану, который был утвержден педагогическим советом ___.06.2019 г.

Основной целью организации летнего оздоровительного периода 2019 года являлось: объединить усилия взрослых по созданию максимально эффективных условий, способствующих оздоровлению детского организма в летний период, а также эмоциональному, личностному, познавательному развитию.

Задачи на летний оздоровительный период 2019 года были следующие:

 1. Создать условия, для укрепления здоровья и физического развития детей, повышение эффективности закаливающих мероприятий. 

2 Способствовать формированию привычки к здоровому образу жизни и навыкам безопасного поведения.
3.  Развивать любознательность, познавательную и творческую активность посредством включения дошкольников в элементарную поисковую, изобразительную, двигательную и музыкальную деятельность. Работа осуществлялась в соответствии с режимом дня и планом работы на летний период.

Для решения поставленных задач в летний период соблюдались следующие условия:

 - С целью организации водно-питьевого режима в нашей группе имелось в наличии кипяченая питьевая вода в достатке;

- Для создания безопасных условий пребывания детей в ДОО, осматривался участок перед прогулкой на наличие опасных для детей предметов (гвоздей, битого стекла, вырытых ям и т.д.). 

- С наступлением жаркого периода во избежание перегрева воспитанники находились на прогулке только в головных уборах, пребывание дошкольников под прямыми лучами солнца чередовалось с играми в тени.

- Утро при благоприятных климатических условиях начиналось с гимнастики, на свежем воздухе которая заряжала бодростью и энергией на предстоящий день, поднимала настроение детей.

 - В течении дня осуществлялись различные виды закаливания: сон при открытых окнах, воздушные, солнечные ванны, дыхательная гимнастика. 
- Также проводились оздоровительные мероприятия: оздоровительный бег, артикуляционная и пальчиковая гимнастика, упражнения для развития воздушной струи. Двигательная деятельность детей на свежем воздухе поддерживалась играми средней и малой подвижности.

- Одежда детей соответствовала температурному режиму.

- Для детей были организованы спортивные и музыкальные развлечения. 

- Проводилась продуктивная деятельность рисование, лепка, аппликация в соответствии с планом работы группы.

Летние дни были насыщены увлекательными, познавательными мероприятиями.

Были проведены следующие мероприятия:

Первая неделя июня «Безопасность»

Были проведены тематические беседы, соответствующие подвижные и дидактические игры. Таким образом ребята закрепляли правила поведения в различных местах и формировали практические навыки поведения в условиях игрового пространства.

Итогом стало занятие развлечение. 

Вторая неделя июня «Неделя здоровья»

Были использованы разные формы работы для формирования у детей культурно-гигиенических навыков.

С помощью физ. инструктора были проведены физкультурные занятия.
Было организованно экскурсия за пределы детского сада.
Третья неделя июня «Творчество»

Задачей воспитателя было создать необходимые условия для развития творческих способностей у детей. С помощью бумаги, воды и разнообразного бросового материала ребята создавали маленькие чудеса.   
Четвертая неделя июня «Познание»

Проводили интересные наблюдения за живой и неживой природой, экспериментальным путём исследовали свойства почвы, песка, магнита. Всё это способствовало развитию у детей поисково-познавательной деятельности.

Летними оздоровительными мероприятиями охвачены все дети группы, основную часть времени дети проводили на свежем воздухе.

 В течении всего дня чередовались виды деятельности детей для того, чтобы правильно организовать отдых и игры. Дети с удовольствием слушали сказки, стихи и рассказы о лете и все это отражали на своих рисунках.

Все запланированные мероприятия по летней – оздоровительной работе реализованы. 

По итогам летней – оздоровительной работы оформлена фотовыставка «Вот она какое наше лето»,
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